

### 好家风

# 好记性不如烂笔头

小时候,我常看到父亲回家,趴在书桌上写些什么。听父亲说,他担任村会计,每天必须做好账目统计,否则过后就容易忘记。父亲对我说:“好记性不如烂笔头。”这句话很早就烙印在我的脑海中。

在我的记忆中,父亲很喜欢读书。父亲读书很有特点,他总是将书中的重点段落,用直线或波浪线画出来,以加强印象;并且,他还要写读书笔记。父亲善于思考、勤于动笔的习惯,深深地影响了我。

20世纪70年代初,我上了村小学。父亲经常嘱咐我:“课堂上听不懂的知识,一定要用笔记下来,也好课后向老师请教。”譬如,在算术应用题中,有一种行程问题的题目,什么“相向问题”“同向问题”“相遇

问题”等,经常让我感到困惑不解。我将问题都记了下来,跑去问老师,老师不厌其烦地给我讲解,又是画图形,又是打比方,最终让我弄清了所有问题。由此可见,课堂笔记对于促进学习,起着举足轻重的作用。

上下学的路上,我都要途经村委办公室门口。热爱读报的我,经常去办公室借阅报纸,尤其是对于那些刊有文学作品的版面,我都会详细地品读。每每发现好词句,我都会工整地摘抄下来。日积月累,便有了数本“好词好句好段集锦札记”。平日里,我反复阅读,大大提高了写作水平。因此,我的习作经常被老师作为范文在班级宣读。

善于做笔记,益处多多。从小学到大学,再到参加教育工作,做笔记已成为我的习惯。阅

读教育理论书籍时,对于那些新颖的观点,我都会摘抄下来,细细体悟,直至内化为自己的知识,科学地指导课堂教学工作。不仅如此,我还将教学中的所感所悟,及时地记录整理,作为教学论文的重要素材。我在《中国教育报》《山东教育》等报刊发表了数十篇论文,极大地促进了工作能力的提升。2014年10月,我撰写的教育科研专著《读书点亮教育人生》,在青岛市教育发展基金会的资助下,由青岛出版社出版发行,圆了我的著书梦。次年,我晋升为中学副高级教师。

不动笔墨不读书,凡事要多加思考,多做笔记。在我的影响下,一对儿女从小养成了善于动笔的好习惯。记得女儿小时候喜欢养花,并且勤于观察、记录。由此,她的习作《我尝到

了养花的甜头》充满了真情实感,发表在校刊《校园月报》上。儿子上初中时,喜欢看一些课外书。有一次,他在笔记本上摘抄了这样一首数学诗:“李白街上走,提壶去买酒;遇店加一倍,见花喝一斗;三遇店和花,喝光壶中酒;试问此壶中,原有多少酒?”儿子拿给我看,我带着他一起思考,终于运用方程,得到了问题的答案。就这样,笔记帮助儿子获得了许多课外知识。

遇到事情用笔记记录下来,能更好地加深记忆和理解。在我们家,“好记性不如烂笔头”已成为良好的家风代代传承。

许培良/文

**编辑提醒:**本版长期征集“好家风”稿件,要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

## 孙子“当家”

寒假期间,为了锻炼孙子的理财能力,我们决定试着放手,让小家伙当家理财。“财权”最初到手,小家伙就大张旗鼓地烧起了“三把火”。

“第一把火”,是推行节约用电。刚“上任”,孙子就亲自去供电局缴电费。当他看见我们家的电费比别人家多时,感到大有潜力可挖。他抄下供电局墙上的家庭省电小窍门,回家后立即布置实施。“第二把火”,是作出了家庭所有成员必须在家吃早餐的

规定。以前,我们全家习惯在外面吃早餐,花销有点大。这次,孙子大胆作出硬性规定,得到了全家人的积极响应。“第三把火”,孙子决定改掉自己吃零食的毛病,倡导健康科学的生活方式,多喝白开水,少喝碳酸饮料。

看到孙子如此认真负责,我们都暗暗高兴。经过近一个月的锻炼,小家伙的理财能力提高了许多。尤其可喜的是,小家伙彻底养成了勤俭节约的好习惯!

苏应纯/文



赏雪

王少青/摄

## “网红”老爸过春节

年夜饭还没端上桌,老爸就闻到了香味,有点儿迫不及待。知道老爸爱吃鱼,也知道他视力差,我想为他挑鱼刺,可继母不放心。她坐在老爸身边,挑好一块放进老爸碗里,哪怕自己不吃,也要先让老爸吃好。我心生感动,拿起手机记录下这温暖的场景。

年夜饭过后,老爸靠在沙发上听春晚,我在旁边解说晚会场面、演员服饰。妻子提醒我:“你咋不把刚才饭桌上拍的视频发个抖音呀?”妻子的提议让我心头一热。是啊,母亲过世后,老爸和继母携手恩爱15年,这是多么难得的好素材呀!经过编辑,视频在抖音上顺利发布了。转天打开抖音一看,居然有1万多的浏览量。很多陌生人不光点赞,还在评论区留言,祝福老爸和继母晚年幸福平安。我把评论念给老爸听,老爸不停地夸继母。继母有些不好意思,脸颊上泛起了红晕。我突发奇

想,如果用抖音记录下和老爸共度的时光,该是多么有意义啊!

老爸年轻时酷爱皮影戏,如今虽说年纪大了,但依然唱得有板有眼。我央求老爸唱几段皮影戏,老爸丝毫不怯场,清清嗓子便唱了起来,从《乾坤带》到《五峰会》,从《杨家将》到《岳飞传》,有时还一人分饰两角。老爸并不知道,那些精彩的唱段,很快被我发布到了抖音上。除了唱皮影戏,老爸还会说年俗,讲民间故事,80多岁的老人记忆力居然还是那么好……春节长假期间,我每天都会抽出时间陪伴老爸,给老爸拍视频。

有一天下午,我带老爸出门散步,有人认出了老爸,说在抖音上刷到过。我跟老爸说:“您已经成了抖音上的‘网红’啦!”老爸不知道抖音是啥,至于“网红”,他更不关心。老爸说,只要我陪着他,他就开心。

刘士帅/文



阿哥阿妹情意长.....

快乐生活

史振亚/作

### 育孙歌谣

#### 雪花被

李培育

白雪皑皑盖麦青,雪花棉被暖融融。麦苗笑纳乐呵呵,暖被窝里壮体能。转眼迎来春光艳,天赐茶饮润喉咙。待到小麦获丰收,咱给雪花记大功。



#### 买礼物

除夕早晨,小孙子神秘兮兮地把我拉进卧室,对我说:“爷爷,今天过年了,我好想给你买件礼物,可是我没有钱,感觉特别对不起你!”我大为感动,拍了拍孙子说:“等你长大挣了钱再买礼物吧。”

小孙子说:“不过,我还是想今天就给你买件礼物。”我说:“你没钱,用什么给我买礼物呀?”小孙子低头磨蹭了半天,才低声说:“你先把压岁钱给我,我不就有钱了吗?”

汪小弟/文

### 帮点小心

#### 上门按摩

石家庄市张先生,高级中医康复理疗师,上门按摩,价格面议。电话:13833455312。

**编辑提醒:**本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家

311 任明华作

中共邯郸市委宣传部 人民日报 中国网络电视台